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Egy tetszés szerinti készilék altal a halézati dugaszolé aljzatbol
felvett tényleges teljesitmény mérése nem is olyan egyszerd. Aram-
és feszlltségméréssel és a két érték azt koveté szorzasaval nem
ériink el eredményt, ha a fogyaszté induktiv vagy kapacitiv jellegu,
tehat ha faziseltolédast idéz el6 az aram és a fesziltség k6z6tt. llyen
esetekben specialis mérési kapcsolas segit. A raforditas kifizet6d6,

mert elég hozza négy darab IC.

Effektiv teliesitménykijelzés

® A tényleges hatasos teljesitményfelvétel kijel-
zése

& 3 1/2-digites LOD-kijezé _

® fetszés szerinti 220 V-os fogyaszié egyszerl
csatlakoztatasa

= két dtkapesolhaté mérésitartomany 1 W, illetve
10 W mérési felbontoképességgel

= maximum 3,5 kW mérési tartomany
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Komplex terhelések esetén az
aram és a feszlltség kdzott fazisku-
I6nbség van. Ez lehetetlenné teszi,
hogy a hatasos teljesitményt egy-
szer(i fesziltség- és arammérés
segitségével meghatarozzuk, ha-
csak nem ismerjik a ¢ fazisszoget,
melynek, segitségével P,=U.l. cos ¢
alapjan mar kiszadmithatjuk a hata-
sos teljesitmény értékét a két mert
effektiv értékbdl.

Még bonyolultabb a helyzet, ha
nem szinusos jelekkel van dolgunk.
Bar egy oszcilloszkép ernyé fotdja
alapjan — még ha nagyon kéruimé-
nyesen és pontatlanul is, de — lehet-
séges lenne ugyan a teljesitmény-
szamitas, de joval egyszeriibb és
pontosabb megoldashoz jutunk, ha
egy Un. négynegyedes szorzéval,
egy analég szamitégéppel dolgo-
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zunk, mely a tényleges aramot és a
hozzatartozé feszlltséget minden
idépontban méri a fogyasztén, és a
két értéket egymassal (valds idében)
megszorozza és kijelzi. Szerencsére
ugyes IC-k formajaban mar vasarol-
hatdk is ilyen analég mikrokompute-
rek.

A szorzoékon kivil sokkal tébbre
nincs is szlikség. Egy feszliltségosz-
t6, két miveleti erdsité a jelelSké-
szitéshez és néhany potenciométer
a kiegyenlitéshez elég egy felsé
mérési hatarral rendelkez6 3,5 kW-
0s mérdkészulék felépitéséhez. Es
sziikséges még természetesen a
tapfesziltség-ellatas.

A kapcsolas

A hatasos teljesitményméré készi-
lék kapcsolasa ennek megfeleléen
egyszer( és attekinthetd: az 1. abran
ateljesitmény-feszliltség atalakitd, a
3. abran az LCD-kijelzé lathato.

Az 1. dbra kapcsolasaban balra
fentlathat6 a K2-re kapcsolva az R,
terheld ellenallas. It tetszés szerinti
fogyasztdk, példaul motorok, lam-
pak, TV-készilékek stb. csatlakoz-
tathaték. A terheléssel sorbakétve
helyezkedik el a két parhuzamosan
kapcsolt R6/R7 sontellenallas. A
terhelési arammal aranyos fesz(ilt-
segesést, amely ezen a 0,05
Ohmos, 10 W terhelhetéségli elien-
allason megjelenik, az IC3, elsé mi-
veleti er8sit6 korilbellil hatszorosra
erGsiti és az IC4 négynegyedes
szorz6 V, + bemenetére juttatjia. A
miveleti erésité el6tti S1 kapcso-
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I6val a mérési tartomany atkapcsol-
haté. A terheléssel parhuzamos az
R3/R4-bél és R5-bél alio fesziiltség-
o0sztd. Az R4/R5 csombponton meg-
jelend leosztott feszlltség a 18
kOhmos R8 ellenallason at a szorzé
IC V, + bemenetére jut.

A fels6 osztéellenallas tudatosan
két 100 kOhmos ellenallasbél all!

Mivel a maximalisan megengedett
effektiv feszlltségnek egy szokasos
1/8 W-os ellenallason — a minden-
kori kivitel szerint — nem szabad
tullépnie a 200 V-ot, az osztdellen-
allast biztonsagi okokbol két kiilén
ellendliasra osztottuk fel.

A D1...D4 diédaknak védéfunk-
ci6juk van; a tul magas pozitiv vagy

1. abra:

A teljesitmény fe-
szultségatalakitd
kapcsolasi rajza az
1C4 szorzéval

2. abra:

Az MC 1495 4-ne-
gyedes szorzd IC
mikodése

1. rajz — a négyne-
gyedes szorzé atvi-
teli karakterisztikaja
2. rajz — a meredek-
ség savszélessége
3. rajz — a belss
kapcsolasi rajz
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3. abra

Az LCD kijelzd kap-
csolasa a 7106 szo-
kasos szabvany al-
kalmazasanak felel
meg

4. abra

Az atalakito szerelési
rajzan hét potencio-
méter lathatd a pontos
bedlitashoz

Darabjegyzék:

Atalakitok, ellenal-
lasok:

R1, R2 = 220 Ohm
R3, R4 =100k

R5 = 1k2

R6, R7 =

=0,1 Ohm/5W
R8...10=18k

R11 =3k3
R12=12k

R13...16 =22k

R17, R18, R20, R23 =
8k2

R19 = 5k6

R21 =270 Ohm

R22, R24 = 150 Ohm
P6, P7 = 5 k trimmer-
potenciométer

P1, P2, P3 = 2k5 trim-
mer-potenciométer
P4, P5 =25 k trimmer-
potenciométer

Kondenzatorok:
C1,C2=100 w25V,
radialis

C3, C4 =1 w63V,
radidlis

Félvezetok:
D1...D4 = 1N4001
IC1=LM317

IC2 = LM337

IC3 =TL082

IC4 = MC1495L

Egyebek:

K1...K3 = 3 pélusu
forraszthatdé  sorka-
pocs

S1 = egypdlusi kap-
csolé

F1 = 200 mAT bizto-
siték

Tr1 =2x9 V/1,66 A
B1 = B80C1500
NYAK 910011-1

5. abra
A 3 1/2 digites kijelz6é
szerelési rajza
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negativ bemend feszultségcsucso-
kat a tapfeszultségen at levezetik.

Az IC4 szorzd miikodése a 2. db-
ran lathaté. A csip a Vy, illetve a Vy
bemenet parokon megjelend fesz(lt-
ségkilénbségekbdl a V,, kimend fe-
szilitséget a kdvetkez6 médon kepezi:
Vy=k AV, AV, (1)

A k konstanst a kiilsé elemek ha-
tarozzak meg:
k=2-R/R, ‘R, I, (2)

A kapcsolasban R, két 150

Ohmos ellenallasbdl all az IC-kime-
neten R22/24; R, és R, akétellenal-
las a 10/11 és az 5/6 csatlakozaso-
kon. A (2) képletben az |, aram az az
aram, mely IC4 3. labon keresztll a
testre folyik.
Az aram nagysaga P6-tal ,scale
factor” bedllithat6. A P4 és P5 poten-
ciométerekkel a Vy és V, bemenete-
ken az offsetfesziiltség allithato be.
A masodik miiveleti erdsit6, az IC3b
atveszi és er6siti a szorzd kimend
jelét miel6tt az a 3. dbrdnlevé kijelzé
aramkorre jut.

A P7 potenciométer az offsetki-
egyenlitéshez szikséges. Az LCD-
kijelz6t a 7106 tipusu A/D-atalakité
és a kijelzé meghaijté IC vezerli.
Ennek az IC-nek az alkalmazaséaval
az R1/C1 RC-alulatereszt-szdirén
ésaP1 kiegyeniitd potenciométeren
Kivil mar csak két R/C-kombinéciora
(a bels6 oszcillatorhoz az R2/C2,
illetve az automatikus nullazé aram-
korhoz az R3/C4 elemekre, valamint
a C2 referencia kondenzatorra van
szikség.

A halézati rész (1. abra) az
LM317/LM337 két bedllithaté fe-
szilltségszabalyozoval van felépitve.
Az egyszer(, fix feszliltségszabalyo-
z6kkal szemben itt a jobb stabiliza-
ciés jellemz6kkel rendelkezd, beallit-
haté szabalyozék vannak betéve,
mert a tapfesziiltségnek a lehetd
legszimmetrikusabbnak kell lennie.
Ugyanezen okbdl fesziiltségszaba-
lyozé 1C-k beallitd labai egy 2k5-
trimmer-potenciométeren keresztil
vannak testre kotve.

Elsé a biztonsdg

Egy kapcsolast — mely kdzvetlen
kontaktusban &ll a halozati feszilt-
séggel — a legnagyobb gonddal kell
kezelni. Itt nem annyira a két panel
(4. 6s 5. 4bra) szerelése, mintinkabb
a kabelezése a kritikus.

A 220 V-os fesziiltség bevezete-
sét a haz hatoldalan a kabel torését
és kitéphetéségét megakadalyozo
szereléssel vagy kozvetlenil egy
dugaszoléaljzattal (I,,,, = 16 A!) kell
végezni.

A készillék elblapjan a védéerint-
kez6 dugaszolo aljzatra valo csatla-
kozashoz legalabb 2,5 mm? kereszt-
metszetii huzal szilkséges. A halé-
zaton levd forrasztasi pontokat zsu-
gorcsével vagy szigetelészalaggal
kell érintés ellen védeni. Meg kell
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teremteni valamennyi fém hazrész
kbzvetlen 6sszekottetését a vedsfol-
delés vezetékével, hogy a hibaaram-
védbkapcsolé vagy a hazi biztonsagi
automata biztosan kioldjon.

A tovabbi mechanikai hdzmeg-
munkalas a védéérintkezés duga-
szol6 aljzat és az LCD-kijelzd két
kivagasara, valamint az eléoldalon a
halézati kapcsoldhoz és a mérési
tartomany atkapcsoléhoz szlikséges
furatokra korlatozédik.

A 6. abrdnegy lehetséges elSlap-
elrendezés lathato, melyhez elélap-
félia is tartozik.

Az el6lap és a kijelz&panel kdzé
legalabb 3 mm vastag mianyag
alatétet kell szerelni, mely minden
oldalon harom milliméterrel széle-
sebb, mint a kijelz6 panel.

Precizios munkak

A teljesitménymérd elsé hasznalata
el6tt el kell végezniink a beallitaso-
kat. Ehhez elészor a két tapfeszilt-
ség (+ 7,5 V) szimmetrigjarol kell
gondoskodnia P1 és a P2 potencio-
méterek segitségével.

Eztkdvetben egy 3 V amplitudéju
és 50...200 Hz kimend frekvenciaji
(DC-Offset = 0 V) szinuszjelet csat-
lakoztatunk az IC3 3. 1abara. Termé-
szetesen alkalmas egy 3 V kimend
fesziiltségl haldzati trafd is.

Az IC3 visszacsatol6 ellenallasat
athidaljuk: az IC4 9. labat a testre
tesszik és S1-etkinyitjuk. Utana P4-
gyel az ,A" kimeneten véltakozo
feszlitségl minimumra hangolunk
(minden feszilltséget a testhez vi-
szonyitvamérlnk). Utanaa szinusz-
fesziltséget az IC4 9. labara
tesszik, és a muveleti erésit6 3.
labat lefoldeljuk. Most P5-tel ki-
egyenlithetd az Y-Offset, a mérési
pont Ujra az ,A" kimenet. Az A"
ponton az esetleges egyenfesziiltsé-
geket a P7-tel egyenlitjik ki.

A kovetkezd |épésben terhels
ellendllasként egy ohmos fogyasz-
t6t (pl. egy 100 Wattos izzdlampat)
csatlakoztatunk. A haldzati fesziilt-
séget, és az aramot a lampan ke-
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resztil pontos multiméterrel mérjik
—lehetéleg True-RMS méréssel - és
kiszamitjuk (utoljara!) ateljesitmény-
felvetelt. Az ,A” ponton az egyen-
fesziitségnek mintegy 100 mV-ot
kell mutatnia (1 mV/Watt), ehhez
esetleg még forgatni kell a P6 poten-
ciométeren. A kijelz4 panelon levd
P1-gyel a 7106-ot Ugy allitjuk be,
hogy a kijelzett érték megfeleljen a
kiszamitott teljesitménynek.

Utolsé feladatunk a masodik mé-
résitartoméany kiegyenlitése. Ehhez
zarni.kell S1-et, és P3-mal az ,A”

’

ponton afesziltséget az el6bbi érték
egy tizedére kell csbkkenteni.

Most mar csak a teljesitménymérs
keészlléknek a kilonbozé ismert
teliesitményfelvételli fogyasztokkal
torténd kiprobalasa marad; maxi-
mum 3,5 kilowattig ez nem jelenthet
problémat az aramkér szamara. A
kijelzési pontossag még a legked-
vezétlenebb feltételek kozott — pl.
erdsinduktiv vagy kapacitiv fogyasz-
toknal vagy a halozati fesziiltség tor-
zZitott szinusz formajanal —is 5% alatt
van.
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6. dbra
Javaslat az el6lap
kialakitasara

Kijelzé

Ellenaliasok:
Ri=1M

R2 =100k

R3 =470k

R4 =33k

P1 = 10 k trimmer-
potenciométer

Kondenzatorok:
C1,C3=100n
C2=100p
C4=47n
C5=220n

Félvezeto:
IC1=7106

Egyebek:

LCD1 = 3 1/2 digites
kijelz6 NO 3513
Mlanyag alatétle-
mez, 3 mm vastag
NYAK 910011-2



